

政协徐汇区第十四届委员会常务委员会工作报告

2022年1月4日在政协徐汇区第十五届委员会第一次会议上(摘要)

● 徐汇区政协主席 胡敏

五年工作回顾

一、坚定政治站位,广泛凝聚共识,筑牢共同思想政治基础

1. 坚持党的领导,坚定正确政治方向。定期向区委常委会报告工作,严格执行重大问题请示报告制度。将政协年度协商和监督计划嵌入区级决策层面,定期召开党组会议,研究“三重一大”和党风廉政工作。建立机关党组,在政协全会、委员集中培训期间设立临时党组织,将中共党员常委在政协履职情况纳入个人年度述职述廉报告。

2. 深化学习教育,坚定共同理想信念。贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,联合市政协开展专题研讨,举办理论知识竞赛,《徐汇政协志》成功付梓。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,走访企业、社团和困难群众千余家,反映问题建议428条。开展“四史”学习教育,举办“以歌听史”活动。

3. 庆祝建党百年,坚定矢志奋斗使命。深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,举行“永远跟党走——徐汇区各界人士庆祝中国共产党成立100周年歌咏会”,举办“海派之源中的红色基因”委员读书活动、长三角“六市一区”政协庆祝中国共产党成立100周年联合书画展、“庆祝中国共产党成立100周年徐悲鸿版画展”等系列活动。组织党史专题学习研讨,推动党史学习教育走深走实。

4. 弘扬团结民主,坚定合作共事初心。发挥政协统战职能,加强与党派团体的合作交流。发挥非公有制经济人士、新的社会阶层人士、出国和归国留学人员在区域经济社会发展中的作用。深化与港澳台委员的联谊,做好少数民族界、宗教界人士联络服务工作。关心支持政协之友社工作。

二、围绕中心大局,深入协商议政,为徐汇高质量发展凝心聚力

1. 助力推动人工智能产业发展和城区数字化转型。办好2019年、2021年世界人工智能大会“汇言”政协论坛,助力徐汇被市政协经济委确立为“人工智能高地建设长期观察区”。召开“推动城区治理数字化转型”专题协商会,区政协在市政常委会会议作主题发言,分享徐汇经验。

2. 助力提升经济社会发展质量。围绕徐汇科创中心重要承载区等中心工作,提出对策建议,围绕人工智能新高地建设“IT计划”等落实情况,发动专家委员监督议政,将区委交办的“优化营商环境”调研任务列为政协“一号重点课题”,举办区优化营商环境和支持民营企业发展政策解读会,各专委会围绕“行政服务中心3.0”等课题献智出力。

3. 助力落实“十三五”圆满收官“十四五”蓝图擘画。围绕“十三五”规划落实开展专项民主监督,听取区委领导专题通报,考察上海国际艺术品交易月和艺术传媒产业新文化、新地标。围绕“十四五”主题,举办专家咨询会,开展3场专题议政会,121名委员参与线上线下协商交流。

4. 助力服务长三角一体化发展战略。作为发起方,与宁波市、湖州市、绍兴市、合

肥市、南通市、盐城市搭建“长三角六市一区”政协联合联动平台,连续三年围绕区域间经济、文化、社会、生态文明等领域开展合作交流。经济委联合民建、工商联界别,调研徐汇民营企业融入长三角区域一体化发展的可行性。

5. 助力促进全面依法治国。与市政协社会和法制委联动,组织委员参与立法协商工作。主席会议常态化听取监察体制与党风廉政建设情况介绍,持续开展与区法院、区检察院、区公安分局对口协商。发挥特约(特邀)监督员作用。

三、扎根基层一线,勤勉履职为民,为人民城市高水平建设出谋划策

1. 聚焦民生事业,提升城区软实力。连续三年跟踪直管公房管理难题,形成《关于提升我区直管公房管理工作若干建议》的调研报告获区主要领导肯定、市领导重视。围绕落实国家“双减”政策、医疗卫生改革等课题开展对口协商。推进市民满意食品安全城区建设工作,组织专项视察监督活动。围绕既有多层住宅加装电梯工作形成的社情民意被市领导批示。

2. 聚焦城区面貌,推动精细化管理。围绕“垃圾分类”,召开委员论坛和提案督办会,与区政府主要领导协商“一网通办”和“一网统管”建设情况。开展“架空线精细化整治工作”专题视察,组织40余名委员深入社区调研,助力我区住宅小区综合治理三年行动成功收官。围绕“邻里汇”建设,多界别联合举行实地考察。上百名政协委员先后分3批11条路线开展巡查,为我区获评第五届全国文明城区贡献力量。

3. 聚焦生态环境,强化监督实效。开展“打好碧水保卫战”专项民主监督,联合六部门和四街镇组建工作协调小组,搭建起政协民主监督的全套流程。召开常委会会议,区分管领导及相关职能部门听取委员建言,形成《关于提升我区河道与排水管道精细化管理水平》的调研报告和社情民意,获区委、区政府主要领导批示。

4. 聚焦基层治理,推动委员下沉。在全区13个街镇成立“有事好商量”基层协商点,挂牌“协商于民”政协委员工作站,并鼓励有条件的街镇设立基层协商延伸点。推进全国、市和区三级政协委员有序下沉,有效赋能基层治理。

5. 聚焦民生民情,增强工作效能。完善提案工作制度体系,出版《提案工作实务手册》。五年共收到委员提案1081件,经审查立案992件。围绕86件重点提案,分管区长牵头召开专题督办会27次,立案提案全部办复。评选并表彰优秀提案70件。五年来,共收集社情民意信息7426篇,报送市政协2785篇,反映社情民意信息工作在全市各区政协中长期名列前茅。

四、强化学习培训,提升履职能力,更好发挥委员主体作用

1. 建强学习载体,丰富活动形式。每年举办全国“两会”精神学习传达会,举办“委员讲堂”“委员沙龙”等特色活动,推进委员读书活动,建设线上线下“汇书院”读书矩阵,实现13个街镇全覆盖。五年来,共举办各类学习会27场,开展业务培训13次,建立政协学习“云平台”,基本实现委员培训全

覆盖。

2. 强化服务保障,激发履职热情。建立科学评价体系,做好联系、提醒、督促工作,提高委员履职积极性。落实落细主席、常委走访委员制度,上门走访委员356人次。加强对新进委员的培训和离任委员的关怀,积极宣传委员荣誉与风采。突出常委表率作用,开展常委述职工作。完善“汇言”政协应用型智库。

3. 投身疫情防控,推动复工复产。向全区政协委员发出倡议书,号召委员投身防疫工作。与市政协共同举办“汇言”政协论坛。各专委会牵头举办6期“汇言”委员论坛,形成6篇专报均获区政府主要领导批示。全体政协委员为抗击疫情共计捐款捐物1500余万元,围绕统筹疫情防控和经济社会发展撰写社情民意信息1327篇,其中42篇建言被全国政协采用或市领导批示。

4. 投身脱贫攻坚,贡献政协力量。动员委员加入徐汇“百企帮百村 携手奔小康”精准扶贫行动。38位委员及委员单位参与扶贫,募集爱心捐款及基金超亿元。委员打造的“爱苗仕”品牌,帮助对口云南红河州屏边县苗族妇女“抱着娃娃绣着花,养活自己养活家”。委员发起的“为了花朵的微笑”公益行动,带动一批青年企业家连续8年深入云南等少数民族地区学校,捐资捐物、援教援医。

五、狠抓自身建设,淬炼品牌特色,激发专门协商机构效能

1. 以创新党建为引领,汇聚党建联建合力。构建起政协党组、机关党组、机关党支部各尽其责、无缝衔接的党建工作体系。创建“徐汇政协党建联盟”,与中科院上海分院等12家委员单位党支部签约共建,相关工作经验获“学习强国”选登,在市政协专题会议上交流发言,并作为基层政协党建优秀案例向全国政协报送。

2. 以落实制度为保障,着力建设模范机关。健全制度机制,完善学习体系。优化专委会工作规则,实行专人专岗、“工作助理”等机制。落实民主生活会制度,严格执行“三会一课”和“主题党日”制度,完成机关党支部两次换届选举工作。

3. 以引人育人为基石,精心锻造实干队伍。科学谋划干部的交流、提拔、任用,选派干部深入抗疫、扶贫一线,服务全区重点工作、重大战略,在一系列重要会议、重大活动的实践中增强机关干部干事能力。做好沟通协调,服务委员更好履职尽责,营造想干事、能干事、会干事、干成事的良好氛围。

4. 以品牌建设为抓手,推动履职出新。五年磨一剑,形成有徐汇特色、政协特点的七大履职标识并汇编成册。创建党建联盟,强化智库论坛,建立提案督办工作闭环,推进“协商于民”品牌建设,做优“委员学习会”“委员讲堂”,成立徐汇政协“汇书院”、书画院,首倡长三角“六市一区”政协联合联动,其中“汇言”智库论坛入选“上海政协系统优秀工作品牌”。

存在的不足和差距:党的建设有待加强,服务区域创新发展、高效治理、改善民生的举措有待创新,发挥政协专门协商机构作用的广度和深度有待拓展,委员作用发挥有待提升。

主要工作体会

坚持中国共产党的领导是做好政协工作的根本保证。发挥好政协党组在政协工作中的领导核心作用、基层党组织的战斗堡垒作用、中共党员委员的先锋模范作用,努力使政协成为加强党的领导、广泛凝心聚力的“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”。

发挥好委员主体作用是做好政协工作的基本前提。必须紧紧依靠广大政协委员,为委员履职赋能,着力建设一支懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行的新时代委员队伍。

弘扬求真务实的作风是做好政协工作的重要基础。在五年的实践中,区委、区政府的工作开展到哪里,政协工作就跟进到哪里,政治协商聚焦大事、民主监督紧盯难事、参政议政关注实事,不断研究新情况、解决新问题,努力推动协商成果转化与实践成果。

不断创新履职方式是做好政协工作的强大动力。要做优学习培训的“主阵地”,扩大凝心聚力的“朋友圈”,充实人才队伍的“智囊团”,打造协商为民的“连心桥”,构筑服务徐汇发展的“共同体”,把政协制度优势转化为区域治理效能。

今后五年的工作建议

一、加强党的建设,开创思想政治引领新局面

坚持党对人民政协工作的全面领导,将学习贯彻中共十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。学习贯彻中央、市委、区委政协工作会议精神,教育引导广大政协委员自觉把思想和行动统一到中共中央决策部署上来,以优异成绩迎接中共二十大召开。

二、助力“卓越徐汇”建设,推动经济社会新发展

围绕卓越功能,聚焦提升“两极三区”能级等凝心聚力。围绕卓越创新,聚焦优化科创策源体系等汇智协力。围绕卓越品质,聚焦民生薄弱环节等献计出力。围绕卓越人文,聚焦公共文化等群策群力。围绕卓越治理,聚焦法治城区、社会治理等,强化“协商于民”品牌建设,助力建设基层治理共同体。

三、提升专门协商机构履职能力,展现协商议政新作为

深化理论学习,统筹推进线上线下学习平台建设,全面提升委员履职能力。增强协商本领,推进委员队伍和智库建设,提高同党外代表人士、政府职能部门、界别群众等群体的协商能力,把专业建议转化为政策选项。加大履职实践宣传,扩大政协工作影响。

四、强化自身建设,彰显新时代政协队伍新担当

推进制度建设,建立健全各方面制度机制。发挥委员主体作用,加强专委会、界别、街镇政协委员工作联络组等工作力量。加强机关队伍建设,着力建设忠诚干净担当的干部队伍,为政协各项工作全面有序开展提供坚强保证。